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О проведении 
IX МЕЖДУНАРОДНОГО КОНГРЕССА МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ ПО ХИМИИ И ХИМИЧЕСКОЙ ТЕХНОЛОГИИ
(The 9-th United Congress of Chemical Technology of Youth)

«МКХТ-2013-UCChT»
Москва, 29 октября – 1 ноября 2013 года, базовый вуз РХТУ им. Д.И. Менделеева

1. Учредители: Российский химико-технологический университет имени Д.И. Менделеева,  РХО имени Д.И. Менделеева, ООО «Бинакор – ХТ», ООО «ГапроХим-БТ», ООО «ВЕСТЭОС». При финансовой поддержке Министерства образования и науки РФ. 
2. Сроки приема текстов публикаций и проведения Конгресса, работа секций
Прием тезисов – до 15 мая 2013 года, материалы отправляются по электронной почте, также должны быть по почте высланы материалы (оригиналы) на бумажном носителе.
Проведение Конгресса: 29 октября – 1 ноября 2013 года
В работе Конгресса принимают участие студенты и молодые ученые России, иностранные специалисты. Программа конгресса предполагает работу следующих секций
· Секция 1. Информационные технологии, математика и техническая инноватика.

· Секция 2. Инженерная химия, химические технологии и материалы (технологии полимеров, силикатов, неорганических и органических веществ и др.).

· Секция 3. Теоретическая и экспериментальная химия (органическая, общая и неорганическая, аналитическая, физическая, коллоидная и др.).

· Секция 4. Специальная химия, пожарная и промышленная безопасность (технологии и материалы специального и двойного назначения, пожаро- и взрывобезопасность).

· Секция 5. Химическая технология полимерных материалов.

· Секция 6. Технология органических веществ и химико-фармацевтических средств.

· Секция 7. Химическая технология силикатных материалов.

· Секция 8. Инженерная физическая химия, наноматериалы и нанотехнологии (радиационная химия, нанотехнологии и наноматериалы, химия кристаллов, изотопов, редких элементов и др.).

· Секция 9. Химическая технология неорганических веществ и электрохимических производств.

· Секция 10. Проблемы устойчивого развития и природопользования, экономические и социально-гуманитарные науки.

· Секция 11. Педагогическая школа (IX Национальная и VIII Международная химико-педагогические школы «Актуальные вопросы педагогики, новые формы преподавания химии, вопросы и технологии открытого образования»).

· Секция 12. Биотехнология и промышленная экология (XII Международный научно-практический симпозиум молодых ученых «Инженерная экология, безопасность человека и природы» РИА, РАЕН, МАНЭБ и МАДО).

· Секция 13. Симпозиум школьников-исследователей «Смена поколений» РИА, РАЕН, МАНЭБ и МАДО (XV Научно-практический симпозиум школьников-исследователей «Смена поколений»).

· Секция 14. Менделеевский конкурс (XIII Международный Менделеевский конкурс научных исследований молодых ученых по химии и химической технологии).

· Секция 15. Конкурс «У.М.Н.И.К. – Химия» (VII Всероссийский конкурс «У.М.Н.И.К. – Химия» Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере).

· Секция 16. Конференция «ЛогИнТех-2013» (III Всероссийская конференция молодых специалистов «Логистика ресурсоэнергосбережения, технологическая инноватика и автоматизированное проектирование предприятий в нефтегазохимическом комплексе» «ЛогИнТех-2012»).

· Секция 17. Бизнес-форум "С.Т.А.Р.Т.-2013" (III Всероссийский творческий бизнес-форум молодежи).

3. Для участия в работе Конгресса необходимо выслать в Оргкомитет конгресса статью по теме доклада, оформленную строго по правилам (см. сайт конгресса), диск с файлами, идентичными представленным материалам, в формате Word for Windows 98 (версия не ниже 7.0) и более поздних версиях (за исключением формата docx), Договор о передаче авторских прав, экспертное заключение и сведения об авторах (см. сайт конгресса),  копию платежного поручения на оргвзнос.  Не отправлять корреспонденцию как заказную или с объявленной ценностью! Оргкомитет оставляет за собой право отклонять доклады, не соответствующие тематике конгресса или оформленные с нарушением правил (см. сайт конгресса) или при отсутствии сопроводительных документов.
4. Величина оргвзноса на издание за каждую страницу текста составляет: на издание за каждую страницу текста составляет 150 рублей (все авторы - студенты); 200 рублей (все авторы студенты и аспиранты); 400 рублей (соавтор-специалист). За аккредитованное участие (очное) в работе конгресса - 500 за каждого участника.
5. Адрес оргкомитета 25047, Москва, Миусская площадь, дом 9, РХТУ им. Д.И. Менделеева, офис 518-А. Телефон в Москве: +7 (499) 978-91-88, Адрес электронной почты: ocmycc@muctr.ru
К началу работы конгресса будут опубликованы “Программа” и Сборник научных трудов «Успехи в химии и химической технологии» в нескольких номерах.

Более подробная информация размещена на сайте Конгресса:

http://uccht.muctr.ru

